美國開展新冠疫苗接種計劃已將近半年,不過各地 仍然有醫護人員拒絕打針,近期陸續有醫療機構要求 員工接種疫苗,否則可被開除,相關機構均認為,醫 護人員有需要成為公眾榜樣,並提供安全的醫療環 境。對於有不少機構擔心強制打針會引起法律爭議, 有專家分析,只要愈多機構採取同類措施,法律理據 亦會愈強。





## 盼成公衆榜樣 法律專家:料符合公共衞生原則

## 美國醫療網站MedPage Today上周五報道,賓夕法尼亞州大學醫療及分型。 尼亞州大學醫療系統要求所有員工在9月1日前

#### 打針,由7月1日起,新員工入職前亦需完成接種,夏 季期間則會舉行講座,由專家解答員工對疫苗的疑 問。位於新澤西州的 RWJBarnabas Health 醫療集團: 則要求所有主任及管理層在6月30日前打針,院方暫 未向其餘員工發強制打針令,不過發言人透露,預料 最終亦會向全體員工實施。 高層:須確保安全醫療環境

兩間醫療機構都具一定規模,其中賓州大學醫療系 統轄下有約4.4萬名員工,其中近70%都已打針; RWIBarnabas則聘用逾3.5萬名員工,在管理層中,約 83%都已接種疫苗。

賓州大學醫療系統行政總裁馬奧尼表示,院方認為有 迫切需要率先要求員工打針,以保護病人及員工,並對 社區以身作則;醫務總監希倫南亦提到,有清晰證據顯 示新冠疫苗安全,並有效預防傳播等,加上賓州大學亦 有份參與研究輝瑞/BioNTech疫苗所使用的信使核糖核 酸(mRNA)技術,令機構對疫苗更有信心。

#### 3員工離職 醫院不改計劃

RWJBarnabas的行政總裁奧斯特洛夫斯基則指出, 作為新澤西州內的主要醫療服務機構,院方必須立下 先例,確保能一直提供安全的醫療環境。

## 同袍開導 護士終決心打針

美國醫護人員作為首批優先接種新冠 疫苗人士,接種率仍然偏低,調查顯示直 至3月初,全國僅約一半前線醫護打針。醫 療機構的負責人多次向員工詢問有關不願接種 的原因,發現很多醫護並非抗拒打針,而是對 疫苗持觀望態度,但亦有醫護在諮詢後認同疫苗 安全有效,改變想法願意接種

奧弗萊克醫療中心及診所首席醫學官克內普夫勒 表示,很多員工希望再等待一段時間再作決定是否 打針,他們認為疫苗推出時間較短,仍有很多未知 之數,包括保護力能維持多久等,且缺乏長期的安 全數據。為推動員工打針,中心通過電郵、電話和 面對面溝通等,向員工提供最新的疫苗數據和資 訊,克內普夫勒也會為他們解答疑問。

直至上月初,中心已有3,500人,即70%員工 接種疫苗,當中包括41歲的註冊護士斯萊德。 她最初認為疫苗研發時間太快,加上她以往打 流感疫苗時曾出現身體疼痛的不良反應,且 一直維持了數月,因此本來不打算接種新 冠疫苗。但斯萊德一名53歲親戚在確診 兩周後去世,使她改變想法,經過同 事分享接種經驗和解釋疫苗技術後, 她終於決定打針,「可能感染病 毒和失去至親的痛苦,已超 過我對疫苗的憂慮。」

●綜合報道

過往已有其他醫療機構採取同類措施,位於得州的 休斯敦循道衛理醫院在上月已決定,要求全數2.6萬名 員工在6月7日前打好針。院方提到的確有員工仍然拒 絕打針,包括一名管理層因此被停職,兩人選擇辭 職,現時仍無意改變計劃。賓州大學醫療系統亦向員 工發備忘錄,指出若有人不遵守強制打針令,可被處 分,包括被辭退。

《費城問詢報》亦在上周報道,賓州內還有最少兩 個醫療機構正評估是否強制員工接種疫苗。

有關強制打針的法律問題,賓州大學法律學院的教 授費爾德曼認為,過去百多年來,社會都將強制接種 疫苗視為重要的公共衞生措施,若更多私企要求員工 打針,法律理據便更強,同時新冠疫苗亦明顯符合提 倡公共衞生的準則,相信要求接種新冠疫苗,並未違 反《1964年民權法案》等條例。

勞工及僱傭律師施密特則分析,若有員工根據《美 國殘疾人法案》行使豁免權,僱主則需要為相關員工 提供便利,由於不少僱主未必願意處理相關的複 雜法律事宜,同時強制打針亦有機會造成大量員 工流失,令僱主不願意實施強制打針令。

●綜合報道



#### 約93% 英國英格蘭

英國國家醫療服務(NHS)在3月上旬公 布,英格蘭有93%醫護人員已經打針, 而英格蘭各地的醫護人員接種率存在差 異,如在東北區和西南區,逾98%人已 打最少一針,倫敦則為79%。威爾斯估 計僅餘10%醫護人員未打針,蘇格蘭及 北愛爾蘭雖然沒有相關數據,不過蘇格蘭 政府稱已達成接種目標,北愛則有約12 萬名醫護及社福人員已打針。

#### 約89% 澳洲昆士蘭省

昆士蘭省政府衞生官員在3月時提 到,省内已有89%前線醫護人員 曾打最少一針,能配合政府目標, 在4月4日前完成為所有12.5萬名 前線醫護人員打針。昆士蘭政府亦 在3月底起實施新規定,只有已打 針的醫護人員可以治療新冠患者。

《華盛頓郵報》聯同凱 澤家庭基金會在2月11 日至3月7日間進行民 調,有52%前線醫護人 員表示自己已經接種最 少一劑疫苗,此外有約 兩成醫護人員在受訪時 指,自己正計劃打針。

#### 加拿大蒙特利爾 最少 50% 蒙特利爾是加拿大第二大城市,截

至4月中數據,當地主要醫療機構 的醫護人員接種率都已過半,介乎 58.6%至65%之間;蒙特利爾所在 魁北克省的衞生部長迪貝提到,自 魁省衞生部在4月9日頒布行政命 令,要求部分行業員工向僱主提供 接種證明以來,接種率在其後兩周 便有所增長。

# 禁出境返校行商場

過1,200萬劑新冠疫苗,平均每100 人已接種38劑,但當地仍有不少反 對疫苗的聲音。為加快重啟旅遊業和 恢復其他經濟活動,當局近日再次收 緊未接種疫苗人士的活動限制,包括 禁止未接種人士出境旅遊,亦禁止進 入學校和商場等公眾設施。

沙特上月已規定,只有完成接種 者可以參與齋戒月朝覲活動,禁令亦 可能擴至今年稍後的年度麥加朝聖。 從本月17日起,已通過接種疫苗或 自然感染獲得免疫能力的民眾可出境 旅遊;從8月1日開始,部分場所將 只准許已打針人士進入,包括政府和 私人機構、大學、娛樂設施和公共交

通工具。當局較早前還宣布,無論是 公共還是私人企業,員工都需要打針 後才能回到工作場所。

#### 迪拜僅接種者現場睇波

變相強制接種的措施引起部分民眾 不滿,不少人在網上發文反對。美國 智庫「阿拉伯海灣國家研究所」學者 莫吉尼基表示,除石油業外,沙特還 要舉辦體育賽事和娛樂活動,接種疫 苗對於恢復國家經濟十分重要。

其他中東地區亦有同類措施,迪 拜早前宣布,只准已完成接種人士 現場觀看體育賽事和演唱會等活 動;巴林亦禁止未接種者進入商 場、餐廳和戲院等場所。 ●法新社





### 提供接種誘因 韓政黨倡放寬社交限制

韓國執政共同民主黨成員昨日向當局提 出,應該提供誘因鼓勵民眾接種新冠疫苗, 包括針對已接種疫苗人士放寬社交距離措施 和限聚令等,還可擴大合資格接種組別,加 快接種步伐。

共同民主黨疫苗委員會主席全惠淑表示, 政府需要提供接種誘因,除了放寬社交限制 外,還可准許已接種人士探訪護老院和康復 中心,以及無須受食肆晚上10時營業時間 限制。全惠淑還建議降低合資格接種年齡, 讓願意打針的民眾更早獲得接種機會,並可 將小商戶店主列入優先接種組別。政府官員 表示會考慮相關措施。

全惠淑亦向當局提出放寬口罩令和「疫苗 護照」等事宜,她表示需要與其他國家就 「疫苗護照」達成共識,雙方認可後才能為 旅客豁免隔離檢疫。

●綜合報道



## 將要求乘客先打

皇家加勒比郵輪公司執行總裁費 恩近日表示,未來預計會要求乘客 接種新冠疫苗才能登船,希望所有 合資格接種的乘客均能打針。公司 亦會實施更多防疫措施,包括減少 載客量並加強清潔,相信在疫苗、 檢測和追蹤措施配合下,坐郵輪能 「較身在社區更安全」。

皇家加勒比郵輪是全球最大郵輪 公司之一,疫情期間接待逾15萬 名乘客,當中出現了21宗確診。 受疫情影響,公司取消絕大多數跨 國遠洋行程,只能安排公海遊等短 途離岸行程,收入大減,累計蝕超

過68億美元(約528億港元)。費 恩表示,多國疫情趨緩後正在重開 港口,有利郵輪業復甦。他相信乘 客可通過多種方式提供接種證明, 安全登船遊玩。如果有乘客出現病 徵,也能及時在郵輪上隔離,避免 疫情擴散。

美國疾病控制與預防中心 (CDC) 此前頒布指引,若98% 船員和95%乘客均完成接種疫苗, 郵輪旅遊便可以重啟。CDC希望 加快接種進度,讓美國郵輪旅遊能 在今夏重開。

●綜合報道